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Sibiiu, 18 lanuariu.
„Crisa ministerială din Cislaita- 

nia este numai trecătore și cabinetul se 
va reconstrui din aceleși elemente din 
care a fost compus mai nainte". Așa 
dic unele foi.‘ „Crisa ministerială din 
Cislaitania va ave de urmare disol- 
verea senatului imperial și prelungi
rea provisorielor pactului dualistic“. 
Așa dic alte foi. în fine mai sunt 
o mulțime de păreri despre crisă, din
tre cari unele merg cu combinațiu- 
nile urmărilor crisei până la politica 
esternă.

La totă întâmplarea crisa mini- 
steriului cislaitan, fie și numai trecă
tore, nu este bună. Monarchia era 
îndreptățită a aștepta după o espe- 
riență de Șece ani, ca amendoue gu
vernele de dincoci și de dincolo de 
Laita să se presenteze înaintea cor
purilor lor legislative de timpuriu cu pro
iecte, prin cari să se reînnoiescă pactul 
degrabă și într’un mod, care să nu jigne- 
scănici interesele interne, dară nici cele 
esterne ale monarchiei. Autorii pac
tului dualistic află cu cale a lăsa să 
espire cei Șece ani de probă fără a 
fi pregătit ce-va pentru viitoriu, afară 
doră de deficitele cele considerabile 
de o parte și de alta; autorii oactn- 
lui dualistic sunt siliți, mai departe, a 
se ajuta acum, prolungind pe câte trei și 
șese luni starea lucrurilor din cei Șece 
ani trecuți; tot dânșii se întețesc acum 
la lucru, vor să reguleze dări, vămi și 
alte venituri, prin cari să înnece odată 
deficiturile, cari progreseză vexând cu 
ochii; mai mult, acum, după ce Cis
laitanii nu se ajung cu Translaitanii 
cu târgul, în privința împărțirei po
verilor, ministeriul cislaitan se retrage 
tocmai în momentul, când crisa cea 
mare orientală, care este mai mult 
decât europeană, a pășit în stadiul 
cel mai gingașiu pentru totă lumea, 
în formă pot să aibă autorii și con
ducătorii dualistici dreptate. Neînțele
gerea între magiari și nemți a crescut 
până la conflictul, care cere o jertfă 
ministerială. Din punct de vedere al

FOIȚA.
Andrei Florea Curcanul.*)

Novelă.
I.

Sunt Vasluian de loc din satul Flo- 
reștii. Eram abie de doue-^eci și unul 
ani când ’mi veni rândul să trag la 
Borți. ’Mi aduc aminte cu ce sfială 
verii mâna într’un vraf de hărtiuțe 
resucite și scosei Nr. 13.— „Bun!" 
strigară cei dimprejurul meu. „Ești 
băet cu noroc." Apoi doftorul mă de- 
sbrăcâ până la piele, mă căută în gât, 
la încheieturi, mă ciocăni în pept și 
lu spate, er comandantul mă măsură 
Cu o curelușă să vadă dacă sunt de
stul de nalt, mă întrebă de tată, mamă, 
“ați, surori parc’ar fi voit să-mi afle 
spița nemului, și după ce-mi trecu 
uumele intr’o condică, ’mi ^ise:

-— Măi băete, n’avem ce'-ți face, 
ai scos număr mic, ești sănătos și bine

*) Din „Convorbiri literare4*.

Ungariei, în timpuri de o adâncă pace, I listici snț politic rână
CrUClsill «i nnrmorlwin in l..^„ TT____  _ • x • , . . ’ aUU Pcrucișiu și curmeȘișiu în lume, Unga
ria ar pute fi și mândră, că a putut 
fi așa de voinică să trântescă la pă
mânt pe ministerial austriac.

Acesta este o filosofîă de stat, pe 
care noi cu mintea de supuși nu sun
tem în stare s o pricepem, dară pe 
care o vom simți amar, dacă fatalita
tea ne-ar pune în situațiunea dictată 
de necesitatea consecuențelor.

Soirile mai din urmă, cu privire 
la crisa ministerială, mulcomesc pe cât 
pot și se silesc a mai domoli înăspri- 
mea impresiunei celei dintâiu. piarele 
din Budapesta și Viena spun, că se
natul imperial nu va fi disolut și — 
că Tisza este chiămat la Viena.

_ Nu seim în cât sunt adevărate 
soirile aceste. Nu seim mai departe, 
cari vor fi elementele compunătore 
ale noului cabinet. Situațiunea sena
tului imperial, după cum este el astăzi, 
atârnă tocmai de la colorea politică 
a fiitorilor miniștri.

Se pote în fine să fie o pressiune 
asupra Ungariei ca să mai ia sarcini 
așuprăși și să mai lase din pretensiu- 
nile sale.

„Pester Lloyd" ne mai spune însă 
și alt ce-va. Și când vorbesce _P. TI// 1 ’ tJV bici”LI. putem z A . ,toacu fiașia pe aci încolo de o 
combinațiune, ci de o inspirațiune din 
ministeriul de esterne. „P. LI." ne 
spune, cu totă seriositatea, că opiniu- 
nea publică nu mai trebuie să fie străină 
de ideea că monarchia ndstră pote fi si
lită a-și asicura o posițiune în Bos
nia și Erțego vin a. Ne mai spune 
aceeași foiă, că ea nu se înșală, dacă 
este convinsă, că la o eventuală acțiune 
din partea Austro-Ungariei, acesta nu se 
va feri de a conturba cercurile rusesci. 
La alt loc spune : Austro-Ungaria este 
hotărîtă a-și aduce aminte de drep
turile și obligămintele sale ca putere 
garantă și limitrofă, și că în Viena se 
spune pe față că este forte seriosă.

întrebăm acum, după ce combi
năm toți factorii situațiunei europene, 
ca au ore autorii și conducetorii dua- 

făcut, n’ai nici un drept de scutire ; 
trebue să remâi în oste. Și noue ne 
trebue voinici ca tine. — Nu bine sfirși 
comandantul de vorbit, că un gulerat 
ce ședea lângă mine strigă cât ’i luă 
gura: „la tuns!"—îndată doi doro
banți me împinseră într’o odae de ală
turea și me așezară pe un scaun; 
forfecele începură să sune prin pletele 
mele întocmai ca secerea în grâu, și 
cât ai bate în palme me trezii gol la 
cap ca un harbuz.

Nu eram, ca să Șic așa,, nici vesel 
nici supărat, tocmai bine nu puteam 
să-mi dau samă de ce se pretrecea cu 
mine în Șina aceea. — Numai când 
veȘui pe tata răzemat de usciorul odăei 
mâhnit parc’ar fi remas singur pe lume, 
simții atunci că me tae la inimă. însă, 
m’am stăpânit, și mi-am înghițit lacri- 
mele care cercau să-mi năvălescă în 
ochi, căci ’mi era frică să nu ridă 
satul de mine. Avui noroc că tata 
era om cuprins cu păpușoi in coșere 
și cu vitișore împregiurul casei, în
cât el se prinse să-mi facă uniforma 
cu cheltuela lui numai să nu me 
perză de lângă el, și ast-fel remăsei

crisă ^isterială/ din caXa^^ Se 
pote race o a. ,, ,, , 9 .
mometd când crisa orientală bate 
cu att tărie la porțile monarchiei 
nostre

/Miticii cei mari, cari conduc sor- 
țile iGlitice, ar trebui să nu uite că 
anul 1866 a venit pe urma criselor 
erupA cu un an mai înainte. Dânșii 
trebui să cugete, că o crisă internă 
slabese pe statMn afară și-i răpesce 
tot pistigiul și cele ce urmeză mai 
depafi nu trebuie să le mai descriem 
și noi

îi împregiurările aceste critice 
ar fi 1 loc a vorbi și despre atitudi-, 
nea nstră fiitore a românilor, însă 
ore săîncercâm infan du m reno- 
varedolorem?

Revista politică.
Cr.sa ministerială din Cis- 

laițania îureză. Despre membrii fii- 
toriului jabinet nu se scie nimic po- 
sitiv. . Majestatea Sa ia * informațiuni 
despre cure n ții politici ce pre- 
domnesc în parlament; n’a însărcinat

9PL constituirea unui 
construirea cabinetului din ceFTostU 
cu unele adause și modificațiuni, nu 
află cre^ăment, fiind cunoscută solida
ritatea între membrii cabinetului de- 
missiunat. Tot ce se vorbesce posi- 
tiv cu privință la crisă este, că par
lamentul va remâne neatins, va să 
<Țîcă, nu se va disolve, după cum asi
gura mai multe șliare cu două <jLile 
mai înainte.

Situațiunea politică dîn a- 
fară este forte încordată. Condițiu- 
nile de pace, dictate de Rusia Turciei, 
încă nu s’au publicat; dară s’au comu
nicat confidențial puterilor celor mari. 
Din impresiunea carea au făcut con- 
dițiunile asupra cabinetelor din Lon
don și Viena se vede, că sunt forte 
umilitore și grele, ba, după cum se 

I esprimară unii diplomați, nimicesc esi- 

soldat în regimentul de dorobanți 
Nr. 13.

Fără să me laud pot șlice că nu
mi ședea tocmai reu în uniforma mea 
de dorobanț cu opincele bine șfăruite 
la picidre, cu mantaua cea lungă în
cinsă la mijloc cu curea și mai ales 
cu căciula cea îndoită pe ureche și 
împodobită cu pene de curcan. Când 
me roteam așa prin sat pe dinaintea 
fetelor care nu se prea fereau din 
calea mea, ’mi venea în adevăr, vorba 
ceea, să me umflu în pene ca un 
curcan.

— Măi că fioros mai ești!... . 
’mi șlicea Catrina chicotind la spatele 
mele; ai să tai mămăliga în două.

„Ian veșli-1 par’ca-i un țap logo
dit ; ^icea Măriora, trăgendu-me de 
mâneca mantalei. Er eu le fugăream, 
le pișcam, și când ’mi cădea vre una 
la îndemână ’i astupam gura c’un să
rutat. .

Slujba mea nu era tocmai grea; 
căci ședeam șlece șlile la casarmă și 
doue-șleci acasă. Ce m’a încurcat mai 
mult a fost reglementul pe care a 
trebuit să-l învăț pe de rost ca tatăl

stența imperiului otoman. Lord Bea 
consfield, dupăce află cari sunt con- 
forte mare și a știs ca e pivM«^., 
Anglia să fie constrinsă a-și apara 
în teres ele ■ sale și onorea re
ginei. în Viena impresiunea a fost 
aceeași ca și în London. „P. LI." a- 
firmă, că oficiul de esterne se pregă- 
tesce a întră în acțiune pentru apă
rarea intereselor Austro-Ungariei și ale 
puterilor signatare. în ce mod, și cu 
ce mijloce se va pune la cale acestă 
acțiune îndoită, nu se spune, dară ideea 
cămonarchia p 6 t e fi s i li tă a-și 
asecura în Bosnia și Erțego- 
vina o p o si țiu ne, este prea demult 
cunoscută, așa încât opiniunea publică 
nu mai are cuvânt de a fi străină de 
combinațiunea acesta. „P.. Ll.“, de
spre care suntem încredințați că-și 
trage informațiunile din cabinetul lui 
Andrâssy mai este de părere, că ac
țiunea Austro-Ungariei pote să fie de 
natură a conturba cercurile politice 
ale Rusiei.

O corespondență din Viena tră- 
misă la „P. Ll.“ crede, -că îndată ce 
condițiunile vor fi cunoscute pe cale 
oficială, Europa va trebui să se pună 
în posițiune, pentru a da o basă nouă 

-jțmdinei europene. Acesta și alte mo- 
însuflă seriose îngrigin și in^vîâlTâ^i' 
și în London.

cu 
nu 
pa

în Berlin privesc situațiunea 
totul din alta perspectivă. Acolo 
prinde rădăcini parerea, că Euro- 
va întră într'o acțiune anti-rusesca.

Diplomația germână merge mai de
parte. Ea ’și pune tote silințele de a 
obli diferențele între London și 
St. Petersburg. Acolo mai pre- 
domnesce și părerea, că Rușii vor in
tra în Constantinopole, nu pentru ca 
să ocupe capitala otomană, ci numai 
ca să se preumble armatele rusesci pe 
stradele Constantinopolei, după ana
logia nemților la anul 1871 în Paris.

„Deutsches Montagsblatt" din Ber
lin publică preliminarele de pa- 
c e, pe care le împarte în doue cate-

■B^awa———a————bmm—a 
nostru. Noroc că sciam câte-va buche 
de la dascălul Chiriac din sat. Er ce
lelalte datorii ale slujbei: „La stingă, 
la drepta, pușca la umer, la picior!" ... 
le-am deprins ca apa, pentrucă nu 
eram stângaciu din fire și mâna-mi era 
dată pe pușcă, de când vânam vulpile 
și căpriorele prin codrii Racovei. Când 
me aflam în front mergând cu pași 
mesurați: „una, doue, trei", seu când 
dinaintea comandanților cu mâna la 
cocardă strigam : „Ascult domnule că- 
„pitan!... Să trăiți domnule maior!.. . 
ar fi șlis cineva că’s croit pe soldăție. 
Numai de scos omenii la munca câm
pului nu eram bun, căci aveam fața 
blajină și ei nu erau deprinși să se 
temă de mine. Chiar Catrina ’mi șlicea 
că nu me prinde când me sluțesc.

Ast-fel o dusei doi ani și mai 
bine, în care timp mama muri, er tata 
din ce în ce se gârbovea. într’una 
din șlile el me chiemă la o parte si- 
mi șlise :

— Măi băete, eu ca mâne o să 
me duc pe urmele maică-ta și tu încă 
nu ești pus la cale. N’ar strica să 
avem în casă o gospodină care să



se face ( mit ogorii. Unele sunt care au a 
fără sancțiunea puterilor eu
ropene; altele cari au a se face cu 
sancțiunea puterilor euro-
p e n e. • . A t

în categoria dintâiu, sunt: in-.
țelegeri asupra Asiei turcesci; o con
siderabilă despăgubire: 1 pentru spe
sele de resbel causate Rusiei și altor 
state beligerante, cari se vor împărți 
(între statele beligerante) după propor- 
tiune și 2 completă despăgubire pen
tru pustiirile și atrocitățile comise de 
turci în Bulgaria; până va plăti lur- 

— doue miliardecia suma acesta 
de maree — Rusia o ocupă cu
200000 soldați rusesci, cari vor fi 

contul erariului tur-
doua sunt:

întreținuți pe
_ nnf Q(rnr.ia. a.—L u n ----- - 

ating tratatele europene, anumit vii- 
torea constelațiune a ținuturilor tur
cesci. Negociări speciale vor ave loc 
intre Rusia și Austro-Ungaria în pri
vința posițiunei viitdre a Bosniei; 
Austro-Ungaria va anecta Bosnia seu
necondițiunat, seu sub suzeranitatea 
sa cu un principe special în frunte. 
La dorința Austro-Ungariei și Ger
maniei Rusia a reces dela pretensiu
nea asupra gurilor Dunărei.

In Atena a făcut scirea despre 
preliminarele de pace impresiune de 
tot neplăcută. Poporul cere resbel cu 
turcii (cam tărZiu) prin manifestați- 
uni tumultuose. Trupele au trebuit 
sa întrevină ca să domolescă spiritele 
întărîtate. Este de temut, că mani- 
festațiunile vor - degenera în revolu- 
țiune.

Suirea pe tron a regelui Italiei, 
Umbert, s a notificat la tote curțile 
europene prin trămiși speciali.

Procesul Miletici.
(Sfârșit).

VI.
A

^Ș^^uT declarând pertractarea 
de terminată, dă cuventul procurorului de
stat

în 
se 
a

Bokh, care ^ice: Până a nu întră 
detaiuri și înșirarea datelor, prin cari 
motivâză incusa făcută, fie ’mi îngăduit 
suleva idea conducătâre, din care a mânecat
procuratura Insinuând incusa de față. Este 
idea de stat, noțiunea corbnei un- 
gureșei.

in sensul atributelor acestei idei de 
stat este datorința fie-cărui cetățan a sub- 
ordina afacerile sale private intereselor co
mune ale statului. Aspirațiile particulare ale 
indivizilor și singuraticelor naționalități nu 
este permis a atinge statul însuși. După 
convențiunea din 1867 și după crearea le
gei, care îngăduie fie-cărei naționalități o 
desvoltare amesurată înclinărilor particulare, 
s’a întâmplat totuși, ca acolo să graseze mai 
departe aspirațiile criminale contra legei și 
constituțiunei și chiar contra statului însuși. 
Aceste aspirații ilegale și criminale au pri-

caute de tinerețele tale și de betrâ- 
nețele mele. Eu gândesc că fata Ca- 
trina deși nu-i bogată, dar e cuminte 
și harnica, si va ține la cinstea casei 
nostre ... dar tu cum socotesci ?

Aceste vorbe eșite din gura bă- 
trânului tată me pătrunseră la inimă. 
Eu nu me gândisem la Catrina și nici 
pot Z^ce că-mi era dragă, precum 
nu-mi era dragă nici o fată din sat, 
însă cuvintele lui erau pentru mine o 
tainică poruncă care părea că vine de 
sus. M’am dus drept la Catrina și i-am 
spus voea tatei care acum era și a 
mea ; er ea nu-mi respunse nimic, ci 
se înroși ca focul și pleca ochii în 
jos. Ași fi voit să o sărut ca altă dată 
pe când me hârjoneam cu densa la 
scrânciob, dar acum nu mai îndrăznii; 
de când gândul însuratului me urmă
rea me făcusem rușinos ca o fată 
mare, și vorbele nu-mi eșeau slobode 
din gură. Apoi de la Catrina făcui 
stingă împregiur și me dusei drept la 
Căpitanul pentru a-i cere voe să me 
însor, însă căpitanul ’mi respunse:

— Andrei, nu-i vreme acum de 
-ușurat; în curend avem să plecăm în

• 3 formă hotărîtă numai ma țârdiu, și 

1876 o conferență. . . .
Procurorul trece apoi 1 fasiunea 

lui Rancovici Z^d ™ *cesta r 
din Belgrad și în 16 Iulie n. 176 a fost 
pe mâna tribunalului din Becichcec. Ran
covici a fasionat asupra confereau ținute 
în otelul „la regele Serbiei,11 undts au luat 
mesurile de observat pe timpul rșboiului, 
acolo s'a decis a înscena o. resdă între 
Sârbii din Ungaria, și că Serbia tnue spri- 
giuită, căci biruința Serbiei va av de ur
mare eliberarea Șerbilor Ungariei d sub ju
gul mongolilor și Serbo-fagilor.

Ca scop al acestei „eliberări a de
clarat desbinarea unor ținuturi ciaparțin 
coronei unguresci. Conferență și Ităririle 
ei a dat vechilor agitațiuni o )re-care 
formă. Rancovici a făcut și alte .redări ce 
are a le datori propriilor sale espeeițe. El 

: a fost care a avut mai multe ărorbin, 
— ;——------------ -—x—rwi qi—i acce a și

■ odaie, lovanovici a sciut să enarez-ji Ran
covici tot ce s’a petrecut în aceea coerență.

. A doua parte a mărturisirei î Ban- 
covici cuprinde espunerea lui lovaavici a 
fi fost însărcinat de Miletici cu contcerea 
colectelor și cu mituirea de voluntai Mai 
multe motive sânt, prin care se aderesce 
espunerea lui Rancovici.

.După ce trece în revistă fasiurie ce- 
loralți martori, procurorul sfîrșesce istfel:

Fapta Dr. Miletici este contră, art. 
de lege. VII din 1715; după legile aâstre 
lesa-majeștate se pedepsesce aspru cunorte 
seu temniță pe viață, la ceea ce atrț aten
țiunea, tribunalului.

,Din vorbirea de apărarea Dr. 
P o 111 estragem următorele pasage ;

In Ungaria prin întemnițarea iii Mi
letici s a presupus a da de urma uni mari 
conspirații. Numai în acesta propunee dieta 
a consimțit a vătema imunitatea depăatului 
Miletici. Precum atunci ministrul pesident 
așa și acum procuratura ’și dă t6tă truda a 
declara pre Miletici de un om primejdios, 
care de mai mulți ani urmăresce tendențe 
contrare ideei statului. întreg edifidul acusei 
este clădit pe acestă temelie.

In tbte staturile lesa- majestite se con
stată de cea mai mare crimă și locmai de 
aceea, legislațiunile europene au înșirat și 
hotănt criteriile acestei crime cu cea mai 
deplină rigorosîtate. Durere pe temeiul drep
turilor unguresci esisțente . Mgm 
fwtc ml'avem. Art de“lege Vili 1715 este 
de o natură curat formală. Procuratura ar 
fi pășit mai înțelepțesce, dacă nu s’ar fi pro
vocat de loc la un asemenea articul de lege.

Cu totul o parte în procesul de față 
este, că ceea ce se întâmplă contra Turciei 
se privesce ca îndreptat contra Ungariei! 
Dar cum stă treba cu credibilitatea mărtu- 
risirei acelui martor, care trece de basă fun
damentală în întreg procesul Miletici?

Martorul G. Rancovici se presintă cu 
un testimoniu de gură golă; el a fost odată 
deja pedepsit pentru o crimă comisă, el a 
stat sub cercetare pentru falsificarea de 
cambii și mirare, acest proces de falsificare 
s’a sistat aprope nemijlocit înainte de ter
minarea procesului present! Are Rancovici 
cualificațiunea unui martor, care merită cre- 
Zemânt? Espunerea sa nu se motiveză de 
loc prin sulevarea împregiurărilor înșirate. 
Espunerea lui cu privire la timpul petrece- 
rei lui Miletici în Belgrad este falsă, despre 
personele numerose, cari ar fi ascultat pre
tinsa vorbire a lui Miletici, nu scie nime 

jos spre Dunărea cu tot batalionul din 
Vaslui și dacă o vrea DumneZeu să 
ne întorcem sănătoși ’ți voiu fi eu nun; 
până atunci trebue să mai îngădui, 
fetul meu,

„Să trăiți domnule căpitan!„ Zi
sei eu întorcându-me pe călcâe ca un 
șurub, și fără mai multă vorbă plecai 
spre casă. Tot drumul nu putui să 
deschid gura pentru a Z!ce bună di- 
mineța trecătorilor cu care me întâl
neam. Eram mâhnit cum nu fusesem 
niciodată ... si de ce, nu sciu ... că 
dor nici tata nu era pe pragul morții, 
nici Catrina nu avea să se mărite cu 
un altul, și nici Dunărea nu me spe
ria pân’ pe-acolo, căci mai fusesem eu 
în jos tomna cu oștirile și mulțămită 
Domnului m’am întors bine acasă. 
Cu tote aceste inima nu-mi era la loc. 
Ajuns în sat, auZii felurite sgomote 
care posomoreau fețele : ba că Rușii 
trec Prutul, ba că Turcii năvălesc în 
țeră, ba că Românii întră în bătae cu 
Turcii ori cu Rușii, nimic lămurit, tot 
vorbe fără șir, însă era ceva; vezdu- 
hul părea a furtună!

Peste câte-va Z^e un vătăjel me

nimica; cei mai mulți nici că au fost pe 
atunci în Belgrad. Odaia, în care sar fi ți
nut aceea vorbire, se dovedesce a fa tost 
ocupată pe timp îndelungat de un amploiat 
sârbesc superior. Birtașul otelului și argațu 
sei declară positiv, că Miletici n’a ținut și 
n’a putut ținâ o astfel de vorbire. Nume
roși martori dovedesc, că în. aceea seră 
Miletici a cinat într’o restaurațiune cu totul 
alta, anume în otelul „la țarul rusesc". Deci 
unde este aci măcar o umbră de adever în 
mărturisirea lui Rancovici. Procuratura se 
provocă încă la un alt martor, care întăresc 
espunerea lui Rancovici, adecă la mart. i. 
Timarcevici. însă acesta a revocat cu dea- 
meruntul în Belgrad mărturisirea făcuta în 
Becicherec, dând astfel de gol espunerea 
lui Rancovici. Presiunea asupra lui Timar
cevici în Becicherec, aducerea sa din Belgrad 
si preste tot vânarea după martori contra 
lui Miletici aruncă o lumină tristă asupra 
sigurității publice în Ungaria. înainte cu mai 
mult de 200 ani despotul sârbesc G. Vran- 
covici a fost târît la Eger pentru lesa-ma- 
jestate. La întrebarea Sârbilor, ce a greșit, 
le-a venit respunsul „de sus“: Nihil mali 
fecit sed ratio status sic poposcit (N’a făcut 
nimica reu însă resonul statului a cerut ast 
fel). O condamnare a Dr. Miletici însem- 
nâză condamnarea justiției din Ungaria!

Cuvântul din urmă s’a dat lui Mile
tici, care a Z*s: Până acum nime n’a aflat 
petat numele meu — în cei din urmă 8 ani 
am lucrat mult pe terenul vieței . publice, 
dar nici odată nu s’a găsit ceva criminal în 
lucrările mele. Acusa presentă a procura- 
turei nu este deci propriul ei testimonium 
paupertatis ? A fost purtarea față de mine 
indulgentă?

Nime n’a îndrăsnit a me atinge, până 
ce s’a găsit un „Qates,11 un martor fals, 
precum ni ’l scie descrie Macaulay. S’a gă
sit un Rancovici, care să me învinuâscă și 
să me declare de criminalist.

Procurorul vorbesce de intențîune rea. 
Dar unde este fapta, căci numai fapta este 
unde se oglindesce intențiunea.

Procurorul me ține de conj urător si 
petrecerea mea în Belgrad de conspirați une. 
Dacă e așa, atunci cum vine de acelora 
cari au luat parte la aceea conferență cri
minală nu li se întâmplă nimica? Unde e 
conspirațiunea, dacă eu singur șed pe banca 
acusaților: seu că aceea e dovedită atunci 
toți merităm pedâpsă sâu că este o scorni
tură a lui Rancovici și atunci n’am meritat 

osânditMiletici se încerca , . . . ,
pe larg doveZile aduse contra personer’saîe ; 
în sfîrșit citeză acel pasagiu renumit al lui 
Macaulay asupra martorului Qates: „Acel 
întaiu înșelător în curând a găsit imitatori11 
se Z'ce acolo și tocmai ca în cașul meu este 
vorba acolo de mituirea a 30,000 voluntari 
catolici. Minstrii și aristrocații nu puneau 
creZemânt în istoria cu Qates, însă el tocmai 
le yeni bine la socotâlă! ei uitară, că în 
curând vor fi înlocuiți prin așa numiții 
Tories și că apoi se vor găsi alți Qates con
tra lor.

Varietăți.
* (Necrolog). Părintele Petru M a- 

niu, paroch în Băcăinț, tată de familia, și 
deputat al sinodului archidecesan și al scau 
nului protopopesc, a reposat în 13 Decembre 
1877, în al 47 lea an al vieței și al 22 an 
al păstorirei sale. Osemintele s’au așezat la

chiemă la primărie unde găsii adu
nați toți flăcăii din sat, care erau sol
dați în batalionul meu. Căpitanul șe
dea în capul mesei cu o hârtie in mâni.

— Andrei Florea ! striga el.
„Față!... respunsei eu.
— Neculai Drugă!
„Față!
— Petrea Doncilă!
„Față!
— Vasile Grăunte!
„Față!
Și tot așa mai departe ne chiemâ 

pe toți de a rândul după izvodul ce 
ținea în mână.

— Copii!... ne Zise el.. , avem 
poruncă să mergem în Lagăr la Du
nărea; grigiți-ve bine armele, luați-ve 
schimburi în deajuns, și de astăZi în 
patru Zii® se aflați la Iași de unde 
vom pleca împreună cu armata de 
acolo. Căutați ca nimene din voi să 
nu lipsescă.

„Ascultăm !... respunserăm cu to
ții puind mâna la cocardă.

Apoi eșirăm din primărie spre a 

cele vecinice, în 15 Dec. a. tr. asistend la 
ceremonia funebrală 8 preoți imbrăcați in 
vestminte bisericesci. Pre defunctul brav 
preot il deplâng nu numai consângenii sei, 
ci întreg poporul păstorit de densul si chiar 
împregiurimea. Densul a fost un adevărat și 
zelos aperătoriu al intereselor nâstre biseri
cesci, școlare și comunale.

Fie-i țărâna ușoră 1

* (Procesul de presăadiarului
Siebenburgisch de u t sches T a g e- J)

blatt).“ Procurorul a încriminat un articul 
apărut în sus numita foie sub titula: „Ein 
Faschingsscherz mit der săchs. Nationsuni- 
versitat“ (o glumă de carneval cu universita
tea săsâscă) susținând că acest articol cu
prinde delictele precisate în §§ 300 și 302 ale 
legei penale. Eri s’a pertractat acest proces 
înaintea juriului de aici. Directorul foiei 
Dr. Wolf s’a declarat de autor al acestui 
articol și redactorul respunZetor substituit 
Meltzer a recunoscut că acest articol s’a 
pus cu scirea sa în tipărim. Deci ambii șe
deau pe banca acusaților. Presidentele tri
bunalului: Schedius. Votanți judii lanosy și 
Roșea. Acusator public: procurorul Deeși și 
apărător al acusaților: Arz. v. Straussen- 
burg. Juriul era compus din domnii: F. 
Zank, A. Wagner, Theil W. Hahn, Eugen 
Brote, D. Schon, Urban, W. Gottschling, 
Cari Schuster, L. Reschner, C. Zink și 
Draser. Fasiunile, pertractarea și vorbirea 
de defensare s’au prelungit dela 8 6re 
înainte și până la 2’/a bre d. ambdi. Pro
cesul s’a terminat prin aceea, că presiden- 
tul colegiului de jurați, Eugen Brote, a 
rostit verdictul unanim a juraților: acusații 
Dr. Wolff și Meltzer sunt nevinovați.

* (O fabrică curiâsă). în Cluj s’a 
înființat o fabrică pentru uscarea și măcina
rea âuelor. Cuprinsul ouelor se uscă bine, în 
acestă fabrică, și apoi se preface în făină 
și așa se trimite în țerile cele mai depărtate 
ale continentului. Până acum s’au lucrat așa 
aprbpe un milion de oue, cari firesce s'au 
adunat din ținuturile mai apropiate, în cari 
pentru aceea prețul ouelor s’a urcat în mod

* (Trei tâlhari spânZurați). Ni 
se scriu din Petroșeni următârele: Sâmbătă 
in 14 Ianuarie n. fură esecutați prin fune trei 
indiviZi, cari înainte de acesta cu 3 septă- 
mani, noptea tai’Ziu intrară în casa unui sătân 
roman pentru a-i răpi banii; acesta opunen- 
du-se, fu sugrumat și lovit de securi și cu
țite, încât remase mai mort, pe muiere și 
pe copii ’i băgară sub pat și ’i amenințară 
cu morte de nu vor tăcâ; după aceea ,câu- 
tară dearândul până ce aflară numai 160 fl. 
v. a. și vr’o 50 coți pănură. După 2—3 Zile 
fură descoperiți și prinși. Fiind-că tâlhăria 
sa comis acum, când pe aicea „dreptul sta. 
tariu11 e încă in vigore, curând fură jude
cați și condamnați la morte prin fune, fiind 
esecutați astăZi in presența unui public 
enorm.

SpânZurații au fost unul din Binținț

ne duce fie-care pe la casele nostre, 
Niculai Drugă se apropia atunci de 
mine și-mi Zise:

— Ai audit, Andrei ? ... Trebile 
se’ncurcă. Nu-i a bine.

„Bine rău, n’ai cei face, respunse 
Vasile Grăunte; dacă-i poruncă, s’a 1 
mântuit, pi că nu ți-e tată, vorba 
ceea.

Ș’apoi ce mai la del la vale, 
adaose Petrea Doncilă; putem ore să 
ne ferim de ceea cei-i scris să fie ? ... i 
Câți se întorc sănătoși din bătălie, și f 
câți mor acasă pe cuptior? Asta nu-i I 
in voea omului ci a Domnului.
_ „Bine vorbesci Petre, Zise m0? 
Toder a Paraschivei, un om bătrân care 
fusese trei-Zeci de ani pușcaș la cur
tea boerescă. De când aud că o să , 
fie bucluc în jos par’că mă umflă în 
coș să merg și eu. Păcat că piciorele j 
și manele nu-mi sunt după inimă, căci ■ 
acuma ar fi vremea să văd dacă dur- 
duhța cu care m’am hrănit trei-deci 
de ani mai scie să facă treba. —Ei ' 
băeți!.. .^omului nu-i e dat numai să , 
se întindă la sore: in viață este și voe

Â



cercul Oreștie, altul din Romos și al treilea 
din Săcăremb.

Toți căsătoriți cu câte 2—3 copii și 
veniți aici spre a-și câștiga prin lucru tra
iul vieței.

Al patrulea tovarăș, din Lancrăm, 
cercul Sebeșului, ca mai puțin vinovat, s’a 
condamnat la robie pe 15 ani, cu dreptul 
de a pote recura.

* (La esposițiunea din Paris^ 
România nu va lua parte, căci din causa 
resboiului nu s’a putut pregăti.

* (Galușeriul la esposițiunea 
din Paris). Dl. G. Mocianu anunță prin 
diuarele din Bucuresei, că are de scop a 
pleca la esposițiunea din Paris, pentru a 
representa acolo danțurile ndstre naționale. 
Spre acest scop va compune o mică trupă.

* (Moda rusă). — Se scrie din Mos- 
cva: Damele se presentă de mai mulți ani 
la curte la solemnități mai mari, în costum 
național rus. De la începutul resbelului de 
față, acest us s’a respândit nu numai în 
Petersburg și Moscva, ci și în interiorul 
țerii, presentându-se în acel costum damele 
la soarele și plimbări. Costumul însă nu e 
original rusesc, ci din acestă modă parisiană 
a făcut un altul, combinat cu costumul țe- 
rancelor bulgare, din care resultă ceva fan
tastic dar frumos și togmai aceea p6rtă nu
mele de costum slav. El consistă dintr’o 
cămașă roșie, cisme până la genunchi și în 
cap o pălărie cu pană de fasan. Damele și 
cavalerii rid mult de el, cu t6te acestea 
costumul slav se întinde.

Credința, speranța și caritatea. 
Cuveni conferențiat ținut în 6/18 Oc- 
tomvre 1877 în Câmpii-lung moldovinesc 

diecesa Bucovinei.
(Urmare),

Acest tesaur este creștinului de 
cel mai mare prețiu. în speranță viem, 
întrensa aflăm mulțiemire și împăcare 
și când suntem părăsiți de toți și de 
tote ea ne prestă și ne concomite cu 
consolațiuni până și dincolo de pă
mânt. Sperând în Dumnezeu dispare 
brutalitatea și abnegațiunea, toleranța 
marinimosia, aceste fiice ceresci cresc 
și sporesc și sub obstaculele cele mai 
mari. — Neîncetat așteptăm dela omeni 
tot mai mult bine, decât reu sciind: 
că nu va lăsa Domnul toiagul păcă
toșilor preste sortea drepților. Psl. 
124, 3. Cu convincțiunea, că avem a 
fi lumina lumii și sarea pământului 
alăturea merge și disciplinarea nostră, 
stimabili confrați. Insă opera acesta 
o seim cu toții, că-i forte grea și fără 
de a adopta principiul: tantum pro- 
ficies, quantum tibi vim intuleris seu 
nerenunțând la plăcerile sensuale nu 
o vom pote îndeplini nici o dată.

Desastrosă ne este și legănarea 
în visuri ilusorii, că n’avem d’a mai 

și nevoe, și dacă nu vom fi harnici 
să ținem piept la nevoe, apoi mai bine 
să lăsăm babele să ne apere casele, ier 
noi să torcem în furcă.

Grăind astfel ochii lui moș Toder 
a Paraschivei străluceau, și trupul lui 
răzemat în cârjă se îndreptă ca lu
minarea. Ai fi țiis că întineresce pen
tru a doua oră.

— Haideți băeți cu mine, adaose 
el, să cinstim un păhar de vin. Când 
vremile se înăspresc nu-i bine să ne 
despărțim fără să ne urâm unul al
tuia noroc bun.

Cu toții merserăm la crâșma din 
sat și ciocnirăm câte un păhar, însă 
mie unuia, drept să spun, nu-mi lu
neca vinul pe gât, căci voea bună ’mi 
era ca și spuma vinului numai în față, 
ear în inimă drojdiile grigei. Me gân
deam la tata, la Catrina, la casă, la 
vitele nostre, apoi la Turci, la Ruși, 
la ghiulele și, luat înainte de vertegiul 
gândurilor, ședeam tăcut pe o laviță 
fără să bag de samă că remăsesem în 
crâșmă numai cu moș Toder a Paras
chivei care se uita cu milă la mine. 

dori nimica și în așteptări false a ne 
nogrigi îndatoririle presentului.

Forte des ni se întâmplă și noue, 
ca omeni, după cum e în lume, de 
ni se dărimă pămentesca fericire, de 
nabușesc asupra nostră apele neca
zurilor, de ne amăgesc înmiitele ispite, 
în fine ne bântuesc nenumeratele ne
putințe. •— •

Sub relațiunile aceste avem sânta 
datorință d’a ține speranța, crestinescă 
pururea viuă și la înălțime ; altcum ne 
pierdem precum se mai pierdură și 
pierdu-se până în rțiua de astăzi încă 
mulți forte.

După câte espusei până aice vom 
pute cunosce, cu adevărat îndreptăți
rea psalmistului fericind pre bărbatul 
speranțelor; er’ mai ales noue cleru
lui de aici ne strigă:" fericit bărba
tul al căruia numele Domnului este 
speranța lui și nu a căutat la de
șertăciuni și la nebunii miricjndse. Psl. 
39, 4.

Au astepta-vom, stimabl. confrați, 
ca să ne spună ore carele seculariu, 
cât de tare se înălțară și se tot înalță 
valurile seculilor în învalmasiala ace
sta materialistică.

Sus se schimbă ideele, conceptele 
mai ca și rufele, jos ignoranța și. mi- 
seria ’ți sfâșie inima! O câtor scene 
de aceste am trebuit să fim martori. 
Și care-i între noi ca să nu o scie 
acesta ? O seim dar dorerea ’mi e și 
mai mare pentru ceea ce noi ca în- 
teligenți pare, că nu o seim toți ase
menea de bine: aprope totala lipsă 
ce o avem de familii închiegate sorite 
și sbicite în principii adevărat cresti- 
nesci și tot odată lămurite prin focul 
misiunei naționale.

în interesul adevărului celui sânt 
’mi veți permite, stimabili frați, o re
vistă scurtă în jurul Bucovinei, în tre
cutul și presentul ei. Uitându-ne drept 
în ochii acestora vom a întimpina pe
ricolele iminenți. —

De vasta confusiune te părăsesce 
vertutea și perul ți se suce de gâl- 
moșiri nefaste și desmățiărî vărgate !

Bunăvoința și condurerca spre 
nefericire se crimpoțiră în neste inimi 
pitice cari în loc de a pronunța un 
energic: Nu-te teme turmă mică — șiop- 
teau timid și răgușit: Și ce să mai pote 
face ? Că nici n’ai pentru cine și nici 
cu cine!

Poporul crescut în prejudețe, su- 
perstițiuni fără lumină, cu cornele și 
cu colții urgielor de prin țerele limi
trofe mai este udat astă-^i și de un
dele unei păgânătăți moderne, sucit 
și neconstant; prin abusuri deveni ca 
și pulberea din deșertul Libiei.

Contrarilor justelor nostre spe
ranțe li-i joc și mai vîrtos batere de 
joc d’a înscrie cu nerușine pe fronti
spiciul Bucovinei ca și pe cel al in-

— Nu-ți mai face inimă rea co
pile, ’mi (lice el, puindu-mi mâna pe 
umăr. Dute acasă și te pregătesce de 
drum căci la slujbă ceasurile sunt 
numărate.

Trei qlile după aceea eram îmbră
cat soldățesce și gata de plecare. 0- 
pincele ’mi erau noue nouțe, mantaua 
curată încât bumbii pe dânsa strălu
ceau ca aurul, în spate aveam ranița 
cu schimburile și pe umăr pușca. Când 
mă dusei la tata să-mi iau $iua bună 
mi se umeziră ochii er el după ce mă 
sărută pe frunte, ’mi Șise cu glas în
duioșat.

— Mergi cu bine Andrei!... Dum
nezeu să te apere de primejdii și șă 
te întorcă sănătos acasă!

’Mi luai asemene qliua bună de la 
vecini, însă pe Catrina n’o găsii ni- 
căirea. Pe la prânZ eram în crucile 
satului împreună cu toți flăcăii din 
batalionul meu.

Bătrâni și copii, babe și fete, toți 
afară de Catrina, erau adunați împre- 
giurul nostru ca să ne vadă plecând. 

ternului lui Dante : „Lăsați aice ori 
ce speranță!"

Și intră aceste mugite de vânt 
printre aceste stânci se învălue cora- 
biora bisericei ortodocse bucovinene.

E afară de totă îndoiela, că nu
mai cea mai destinsă întrepiditate apo
stolică, tăria și liniscea estraordinară 
și mai mult decât aceste tote, carac
terul adevărat preoțesc în tote agen
dele oficiose și neoficiose vor fi în 
stare a guberna naia bisericei în spre 
limanul cel salvatoriu.

Acesta ni e ceriul speranțelor sub 
constelațiunele nostre pamentesci, ace
sta ni e pământul cel ceresc, cel de 
asecurat.

Dar ca să și putem, vrând avem 
a ne prinde de acea ancoră sigură și 
tare, despre care apostolul Pavel ve- 
Zându-o în ceriu așa ne scrie: „voind 
DumneZeu să arăte mai bine moște
nitorilor neschimbarea voiei sale a pus 
la mijloc jurământul. Ca prin două 
lucruri nemutabile în cari era cu ne
putință să mintă DumneZeu, să avem 
noi tare mângăere, cari avem adăpost 
a apuca speranța cea pusă înaintea 
nostră. Care o avem ca o ancora a 
sufletului sigură și tare". Evr.

Necessitatea speranței crestinesci 
este argumentată.

Și dacă credința crestinescă ne 
întăresce, speranța ne e consolatore; 
etă că spre deplina salvare ne mai 
rămâne caritatea crestinescă, spre care 
îndemnându-ne tot dumneZeescul apo
stol Pavel ne învață: er’ preste tote 
aceste îmbrăcați-ve în caritate, care 
este legătura deplinătății. Colos. 3, 14. 
Aici suntem întimpinați cu ceea ce do
rim mai ferbinte. — Perfecțiunea e 
ținta tuturor nesuințelor în viețiă-ne.

Noi stimabili confrați, cari ocu
păm acest loc eminent în societate și 
tot odată oficiul cel mai serios și 
cel mai blând din lume, cu ce să ne 
armăm? decât cu sânta caritate, când 
apostolul ne afirmă de ea a fi mai mare 
decât credința și speranța. I Corth. 
13, 13. „er mai mare decât aceste este 
caritatea.

(Va urma.)

Soiri ultime.
Bucuresei, 28 Ianuarie. „Pol. 

Cor. “ anunță: Românii alaltăieri au 
luat cu asalt afară de satul Emir- 
dan apărat de trei redute, și po- 
sițiunile turcesci Rupea și Capita- 
noveia; ei au avut perderi conside
rabile. Românii au scos pe turci din 
tote forturile detașate ale V i d i n u 1 u i.

Atena, 28 Ianuarie. Provincia 
A1 m y r a (în Tesalia) s’a resculat. î n- 
tr’o 1 up tă la de a 1 u 1 Peli o n Tur- 
cii au fost respinși.

Er noi opt-spre-Zece de toți eram în
șirați doi câte doi cu căprariul în 
frunte.

— Pușca la umăr!... Marș! ...
Atunci cu piciorul sting inainte 

plecarăm. O sută de căciuli și de pă
lării, o sută de năframe se ridicară 
deodată în aer pentru a ne ura drum 
bun. Tot satul ne petrecu până la 
porta țarinei; moș Toder a Paraschi
vei cu vorbe de îmbărbătare în gură 
veni și el în cârja lui dimpreună cu 
mulțimea, er Anton Aghiuță, un pitic 
ghebos care era caraghiosul satului 
se acățâ deasupra porții strigându-ne 
în gura mare:

— „Mergeți sănătoși copii! Să-mi 
„aduceți fie-care câte un pistol ca să 
„aflu cum e Turcul; că sciți: după 
Turc și pistol." — Tot satul porni în- 
tr’un hohot de ris, er noi le mulță- 
mirăm militaresce cu mâna la cocardă.

(Va urma.)

Berlin, 29 Ianuarie. Agenția 
română de aici este împuternicită a 
desminți, că Domnitoriul Româ
niei va fi proclamat de rege. Ro
mânia nu ar cugeta a schimba titula 
tradiționalăLa Suveranului seu.

Oferte pentru răniții din România.
(Listai.)

Colectată prin ddmna Irina Antal 
nasc. Papp Szilagyi din Beiuș:

Familia Antal protop. 10 fl., Un preot 
român 25 fl., Un filoromân 2 fl., Elisabeta 
Butean 3 fl.. Nicolae Cristea 1 fl., loan 
Pantea 50 cr., losif Varga 50 cr., Teodor 
Popa 50 cr., Ana Cristea 50 cr„ N. N. 2 fl., 
Dimitrie Negrean 2 fl. 50 cr., luliana Vass 
2 fl., Traian Negrean 50 cr., O femeie 1 fl., 
Elisabeta Mihuț 10 fl., O femeie 2 fl., Maria 
Waltner 1 fl., Maria Cosma 2 fl., luliana 
Milian 1 fl., Constanța Fâșie 2 fl., Vasilie 
Sfârlea 1 fl., Dimitrie Sferlea 1 fl., Erdâlyi 
Jânosno 1 fl., Iulie Papfalvai 1 fl., O femeie 
50 cr, Elena Tamaș 2 fl., Vasilie Tamaș 
1 fl., loan Bolcaș 1 fl., Georgie Hadsi 50 cr., 
Pap Todor 60 cr., George Breancu 7 fl., 
Sofia Breancu 5 fl., Onuț Dringo 2 fl., Mar
tin Adam 1 fl., lacob Breancu 1 fl., loarî 
Bogdan 2 fl., Teodor Roșu prof. gimn. 3 fl., 
Maria Roșu 1 fl. 30 cr., Petru Roșu prof. 
gimn. 1 fl., Cine-va 40 cr., loan Zaica 
2 fl., Familia Balaș 2 fl., Fibre Balcaș 40 
cr., Dr. Griinvald 1 fl., Partenie Traian 5 fl., 
Palladi 5 11., Olăh Karolina 2 fl., Constantin 
Dringo 1 fl., Vasilie Dringo 1 fl., Timoteiu 
Foltuț 1 fl,, Demetriu Selistean 1 fl., loan 
Leuca 20 cr., Eliseu Gerlan 20 cr., Teodor 
Petrea 7 cr., Petru Ciuhand din Roșia 1 fl , 
Un preot 20 cr., Alesandru Popa 1 fl., Un 
notari» român 1 fl., Kein lacob 1 fl., N. N. 
5 fl., Francisc 1 fl., Maria Frențu 1 fl, Alec- 
sandru Ardelean 1 fl., George Lazar 5 fl., 
Teodor Ardelean 1 fl., Mihaiu Cosma 5 fl., 
Belânyesi lozsef 1 fl., Percas Peter 40 cr., 
Herman Găbor 20 cr., Dimitrie Mihali 1 fl., 
Sebastian Andru 2 fl., Georgie Papp 2 fl., 
Un preot 5 fl., Alecsandru Indre ' fl., losefa 
Papp 5 fl., Teodor Kovâry 5 fl., d-șdra Irina 
Antal 1 fl. 40 cr., Teodor Lazar 50 cr., 
Kovâri Samuil 40 cr., Kovâri Pâli 40 cr., 
Bărbuș Petru 1 fl., George Cristea 1 fl., 
Soția sa 50 cr., Copilul Gavriș 20 cr., Ana 
Mihali 50 cr., loan Vancu 50 cr., losif Kovâri 
50 cr.. George Papluca 1 fl., Cătălină 
Marciș 50 cr., Popoviciu Mihaiu 1 fl., Pavel 
Pop 15 fl., Ștefan Oltean 5 fl, Zacharie 
Mihoc 2 fl.. Victoria Grama protopopâsa ve- 
duvă din Beiuș 50 cr., Vasilie Vasiu 2 fl., I. Ne- 
stor50 cr. Următorii gimnasiști: Nic. Lupan, 
Ștefan Boldan, Petru Petrișor, Vasilie Gavriș, 
Grațian Flonsa, Ștefan Cucu, Iustin Pop, 
Cornelie Gissa, Ivanițiu Moldovan, Petru 
Roșu, loan Biro, Andreu Candrea, Aurelie 
Rocsin, Marțian Vlad, Teodor Pinter, loan 
Gioldeș, fie care câte 20 cr. la olaltă 3 fl. 
20 cr., Iulie Nistor 50 cr., Augustin Antal 
50 cr., Gimnasistii Paul Caiman,loan Popa, V. 
Erdelyi, losif Moga, Demetriu Marga, Teo
dor Bulcu, loan Staea, Georgie Mihail, Geor
ge Pop, Schwimmer Marcu, Nicolae Pop, 
Petru Poenariu, câte 10 cr., Cornelie Ursuț 
15 cr., Vasilie Popoviciu 8 cr., Ia olaltă 
1 fl. 43 cr.

Suma: 210 fl. v. a.
(Lista II.)

Colectată prin dna Hermine Ignat 
născ. Boc șan din Beiuș:

Vasilie Ignat adv. 10 fl., Salvator V. 
Ignat 5 fl., D. Simai adv. 5 fl., Gf. Porcia 
Otto-ne 2 fl., T. Fassie 2 fl., George Hor- 
vat not. public 5 fl., Apolonia Horvat 2 fl., 
Demetriu Horvat 1 fl., Mihaiu Popoviciu 1 fl., 
Ștefan Cresneac 1 fl., Sofia Silagyi 1 fl., 
loan Papp 2 fl., Demetriu Fekete 1 fl., 
dâmna Fekete 2 fl., Vasilie Papp protopop 
2 fl., Stupă Ignatie adv. 2 fl., Stupă Malvina 
1 fl., Alecse Ardelean 1 fl., Teodor Arde
lean 1 fl., Teodor Popa 1 fl-, Ioane Pinter 
1 fl., Ioane Lazar 1 -fl., George Fazekas 
50 cr., Vasilie Leșan prof. gimn. 5 fl., Sever 
Marcuș 5 fl., Maria Cresneac 1 fl., Valerie 
Teșan 3 fl., losif Vancu 2 fl., Maria Vancu 
3 fl., Ilie Moga protop. în Robogani 2-fl., 
Ilie Frenț notariu în Remete 1 fl., Marja 
Ardelean din Remete 1 fl., Lucia Frenț din 
Remete 1 fl., Fldrea Moga din Robogani 
1 fl., George M. Marinescu prof. gimn. în 
Beinș 5 fl., Ambrosie Crețiu adv. 5 fl., Nerpsz 
Dezsp 2 fl., Una fică de român 20 fl., Rea 
Silvia Riza Bocșan din Curticiu 4 fl., Au
relia Bocșan din Curticiu 2 fl. (în argint), 
Antiția Dringo din Beiuș 1 fl. (în argint), 
Teodor Pop pract. de drepturi 1 fl., Silvia 
Bocșan 1 fl., (in argint), Maria Borha 3 fl-, 
loan Pap, din Buntesci 2 fl., Socia sa 1 fl., 
Popa Lica din Dumbrăvița 2 fl., loan Gențu 
teolog din Ceișora. L.fl. 50 cr., Ana Gențu 
din Ceișora 1 fl. fjO.ocr., Eleonora .Moga 
notăresă din Pamezeu 2 fl., T, Popoviciu din 
Pamezeu 1 fl. 50 cr., M. Popescu notariu 
în M. Lazuri 5 fl., Cine-va 2 fl., Hermina 
Ignat advocătâsă în Beiuș 10 fl.

Din comuna Delani au conțiibuit.



I. B, 2 fl., Maria Matica 10 cr., Michail 
Cergeș 20 cr., Petru Frenț 20 cr., Gavril 
Baru 10 cr., Constantin Frenț 20 cr., George 
Ignat 1 fl., Eva Baru 10 cr., Michail Ignat 
20 cr., Gavriș Baru 20 cr., Varvara Baru 
20 cr., Teodor Ignat 10 cr., Alesandru Ignat 
10 cr., Maria Baru 10 cr., Nicolae Baru 
10 cr., Eva Baru 10 cr., Filimon Veliciu 
10 cr., Catița Baru 20 cr., Vasilie Dringo 
20 cr., loan Martica 20 cr., Constantin Dringo 
20 cr., Vasilie Baru 10 cr., Petru Frenț 
10 cr., Dore Dringo 50 cr., Vasiliu Cergeț 
20 cr., Teodor Cergeț 10 cr., Lica Veliciu 
20 cr., Trule Frenț 8 cr., loan Flore 10 cr., 
Alecse Flore 10 cr., Chițu Budo 10 cr., 
Petru Ignat 10 cr., Teodor Dringo 10 cr., 
Michail Dringo 4 cr., Alesandru Urieș 
10 cr., Sava Baru 10 cr. Lica Baru 10 
cr., Ioane Baru 10 cr., Florian M. Baru 
10 cr., Dore Baru 10 cr. Florian B. Baru 
1 fl., Ana Vancu 40 cr., loan Baru N. 

.20 cr., Raveca Baru 20 cr., Ioane Matica 
I. 2 fl., Maria Baru 40 cr., Lica Ma
tica 10 cr., loan Frenț 50 cr., loan Ma
tica 40 cr., Teodor Frenț 20 cr., Trule Frenț 
00 cr., Ignat Costan 20 cr., Baru loanu 20 
cr., Frenț Georgie 10 cr., Flore Vasiliu 20 
cr., Dringo Petru 20 cr., R. Teodor 1 fl., 
Și încă unul 50 cr. și Angela Butean 28 cr.

La olaltă din Delani: 17 fl.
Din comuna Criscior au contribuit: 

Petru Bogdan învețăt. 2 fl., Ana Bogdan 
învețătoresă 1 fl., loan Groza preot 2 fl., 
Filimon Bogdan econom 1 fl. 50 cr., Georgie 
Zoica 40 cr., Petru Bogdan 10 cr., loan 
Nemeș 10 cr., Mărie Filip 10 cr., Mărie 
Condre 10. cr., Georgica Condre 10 cr., Eva 
Filip 10 cr., Dimitrie Condre 20 cr., loan 
Nemeș 20 cr., Bogdan Georgie 50 cr., Bog
dan Adamuț 10 cr., Nicolae Chișu învețăt. 
1 fl., Stein Farkas 20 cr., George Bursaș 
1 fl., Nicolae Oprea jude 20 cr., Nicolae 
Balaș sfet 20 cr., Georgie Tomșa 6 cr., Filip 
Adamuț 5 cr.

La olaltă din Criscior: 11 fl. 20 cr. 
Suma totală: 176 fl. 20 cr.

Bursa «le Viena
din 18'30 lanuariu 1878.

Metalicele 5°l0 . ................................................ 64 10
împrumutul naf. 5°|0 (argint)..................... 67 05
împrumutul de stat din 1860 ..................... 114 50
Argint...............................................  103 20
Galbin ............................................................... 5 57
Napoleon d’aur (poli)....................................  9 44
Valuta nduă imperială germână .... 58 30

Economic.
Sibiiu, 17 Ianuarie v. Pro hectolitră: Grâu 

fl. 8.40—9.40; Gijâu secăreț, prima fl. 7.20—8.00; 
Secară, fl. (6.20—6.60; Orz fl. 5.30—5.50; Oves, 
fl. 2.80—3.20; Cucuruz fl. 6.10—50; Mălaiu fl. 7; 
Cartofi fl. 3.00—3.50; somență de cânepă fl. 
8.—; Mazere fl. 15.—; Linte fl. 20.— ; Fasole 
fl. 10.— pro 50 chilo: Făină fl. 7—9.50; Slănină 
fl. 36.—; Unsdro de porc fl. 40.— ; Săufl. 18.50; 
Luminări fl. 32.—; Săpun fl. 22.— ; Fen fl. 1— 
1.23; Cânepă fl. 28—29; Lemne de foc pro me
trul cubic fl. 3—3.20; Spirt pro grad 52'A—75 cr.; 
pro chilo: carne de vită 36 cr. ; Carne de vițel 
46—50 cr.; Carne de porc 40 cr.; Carne de oie 
— cr.; 6ue, 10 de 50 cr. Târgul slab cercetat. Tim
pul cu moină și zăpadă.

Mediaș. 12 Ian. Pro hectolitre : grâu fl. 8—8.50 ; 
grâu secăreț fl. 6.30—6.80, secară fl. 5.80 pănă 
6.20, oves fl. 2.70—3., cucuruz fl. 5.50, semența 
de cânepă fl. 8. mazerefl.—,fasolefl. 7—8, car
tofi fl. 2. Pro 100 chilogr.; fen fl. 1.80—2. cânepă 
fl. 44—50, slănină fl. 50—60, unsire de porc 
fl. 60—70, său ra finat £1. 40—60 ; Spirt 12 cr pro 
grad.

Budapesta 14 Ianuarie v. Noi ne am 
luptat mai întrega septămână cu inunda
ția. După ce doue ^ile în aedstă septămână 
înghețase, au început a ploa. Neua se topise 
iute și apele Dunărei cresceau rapid. Moina 
și ploia a curățit câmpurile de omet, dar 
eri și astăzi au început 6răși a ninge din 
greu. Prin urmare mai avem de lucru până 
la sfirșitul ernei și primejdia inundărei încă 
nu e delăturată. Drumurile comunale s’au 
făcut f6rte rele din piațele din provințe 
sânt deacum lipsite’ de mărfuri; ce va fi la 
primăvară ?

Negoțul de grâu a început în septă
mână aedstă din causa primejdiei de îndu
rare cu oferte mai multe; prețul scăzut cu 
5—TO cr. Pe la sfrșitul septămânei însă 
acest scă^emânt s’a egalisat erăși

Secară. Slab negoț, prețurile nes
chimbate, fl. 7. 45—7. 60 pro maja metrică.

Orz. s’a vendut puțin, prețurile au 
remas cele din septămână trecută, pentru 
orz de nutreț fl. 7. 40—7. 50, pentru orz 
de bererii fl. 8. 25—8.50.

Ove, s’a puțin oferat, a avut puțină în
trebare. Prețurile au tendența de a scădA 
fl. 6. 45—6. 60. ■

Cucuruz s’a adus puțin în piață și 
prețul s’a urcat până la fl. 7. 35.

Păstaiâse. Notăm linte fl. 8-12, 
mazere fl. 10—13, fasole fl. 9—10. 50, 
măzeriche fl. 6—6. 50.

Mălaiu, numai prima cualitate cău
tată, fl. 6. 75-7. 25.

Semență de cânepa,, forte cău
tată, se cerea fl. 12, ba chiar și fl. 14.

Lână. Negoț numai în lânuri străine 
și fine. Negoțul cu lânurile transilvănene cu 
totul negligat.

Porci,, s’au vendut în septămână 
acesta mulți și cu prețuri bune. Notăm: 
unguresci 46*|2—50 cr, serbesci 46’|2—48 *l2 
cr. românesci 43—45 cr. S’au adus în piață 
din Ungaria de jos 3940 porci grași, 4 00 
slabi, din Ardei 580, din România 340, din 
Serbia 90. Din alte părți 90, la olaltă 9140.

Uns<5re. Trebuința nu s’a sporit, dar 
totuși cumpărătorii, au fost siliți din causa 
ofertelor mai mici a plăti prețuri mai bune, 
fl. 61. 50—62. 50 cu vas cu tot.

Slănină. Marfa grea a avansat. Slă
nina de la oraș s’a plătit cu fl. 53—54, cea 
de la țară cu fl. 48.75—49.75.

Său. Negoț si prețuri neschimbate. 
Său de frunte fl. 50—51.

Prune. Puțină întrebare. Pentru es- 
port s’a cumpărat o pârtie serbesci cu fl. 33.

Miere. S’a vândut o pârtie de circa 
150 maji metr, din ArdA cu fl. 34. —

C6ră. Fără negoț. Prețurile neschim
bate, cualitate bună fl. 152. —

Spirt, notăm: metoda nouă^en gros fl. 
30.50, în consum fl. 31.75—32.50, metodă 
vechie fl. 33—33.50 pro 10,000 litre per- 
cente.

Pei. In septămână trecută s’a vendut 
vro 12,000 pei de 6e de diferite soiuri. 
Prețurile: nemțesci fl. 2.20—2.80 pro pa- 
reche, serbesci fl. 125—135, bănățenesci fl 
140—150 (pro 102 dărabe). în pei de mei. 
puțin negoț, pei de ied necăutate.

Estras din foia oficială „Budapesti 
Kozlony.“

Licitațiuni: în 12 Febr. imobil, lui 
Carol Sz^kely în Cluj (la tribunal.); în 
12 Febr. și 16 Martie imobil, lui Pincas 
Marcovits în Cosaș (la judecăt. cercuală 
din Șomcuta-mare); în 8 Martie și 8 Aprilie 
imobil, lui loan Hallmen jun. în Slim- 
nic (la tribunal, din Sibiiu); în 18 și 19 
Martie și în 18 și 19 Aprilie imobil, a dnei 
Albert Barcsay și Avram Bare say în 
Pischi și Bărcia-mare (la tribunal, din 
Deva); în 13 Febr. și 13 Martie imobil, lui 
Mihaiu Kraus în Marpod (la tribnnal. 
din Sibiiu); în 21 Febr. și 1 Aprilie imobil, 
dnei loan Komlosi în Mureș-Oșor
heiu (la tribunal.); în 26 Febr. și 28 Martie 
imobil, lui losif MiUler în Făgăraș; în 
2 Martie și 2 Aprilie imobil, lui George 
Stoica în Veneția de jos (la judecăt. 
cercuală din Făgăraș); în 13 Martie și 13 
Aprilie imobil, țiitore de masa dc concurs 
a lor Carol și Luisa Krempels în Sibiiu 
(la tribunal.) în 8 Febr. casa lui Dimitrie 
Szviracz în suburbiul Fabric în Timi- 
șdra (la oficiul cărții, fund.)

Nr. 198 - 1877.
CONCURS.

în urmarea ordinațiunei Preave- 
nerabilului consistoriu archidiecesan din 
19 Maiu 1877 Nr. 1208 B.—1877 se 
escrie prin acesta concurs pentru 
ocuparea postului de paroch în Mașca 
de clasa a III. în protopresbiteratul 
gr. or. al Solnocului al II cu termin 
pană la 12 Februarie 1878. 
Emolumentele împreunate cu 

acest post sunt:
1 Folosirea cimiteriului și apor- 

țiunei canonice carea este în mărime 
de un juger 32 stan. | | de fenaț și 
arător 1 juger 1182 stăn. |~~| sub Nr. 
cărții fund. 94 carea dă un venit anual 
de 40 fior.

2. De la 150 familii câte 2 merțe 
de ciucalăi seu o merță mare de 
grăunțe prețuite in 150 fl. v. a.

3. De la fiecare numer de fami
lie câte o di de lucru prețuită în 20 
cr., fac 30 fl. v. a.

4. Tacsele stolare staverite de si
nodul parochial dau un venit anual 
de 108 fl. v. a. 50 cr. Acestea tote 
computate dau un venit anual de 328 
fl. 50 cr. v. a.

Doritorii de a ocupa acesta pa- 
rochie au a și așterne subscrisului pană 
la terminul mențiunat suplicele lor 
înștruate în sensul statutului organic 
și al disposițiunilor sinodului archi
diecesan din anul 1873 pentru regu- 
larea parochielor.

Cupșeni în 12 Ianuarie, 1878.
în conțelegere cu comitetul pa

rochial.
Samuil Cupșa m. p.

3_3 pro topres biter.

Ad Nr. prot. 234—1878.
CONCURS.

Pentru ocuparea postului de pa
roch in parochia gr. or de a Hl-a 
clasă „Bundorf" protopresbiteratul 
tractului Sighișora, prin acesta se 
escrie concurs cu terminul de 12 Fe- 
bruariu, 1878 st. v.

Emolumentele:
1. Cuartir liber cu edificatele ne

cesare economice, și grădina de le
gumi.’

2. Folosirea a doue jugere pă
mânt și opt cară de fen dintr’un fenaț 
până la eventuala eruare a unei por
țiuni canonice corespun^etore.

3. Dela 75 familii române câte 
o ferdelă de grâu seu cucuruz sfăr- 
mit cu mesura vechie.

4. Tot dela acelea 75 familii 
câte o ferdelă oves.

5. Dela 30 familii neorustici ase
menea câte o ferdelă grâu seu cucu
ruz sfărmit, din cari emoluminte com
pot cantorelui 10 ferdele bucate.

6. Dela 14 familii nourustici câte 
33 xr. y. a. și câte o (li de lucru, 
atât dela cei de sub posițiunea 5 cât 
și 6.

7. Lemne de foc de ajuns, și 
în fine

8. Stola indatinată.
Toți aceia, cari doresc a competa 

la postul cestionat primesc prin ace - 
sta inviațiunea a-și așterne petițiunilo 
pănă la terminul indicat instruate în 
sensul statutului organic § 13, er’ pre
oții numai după eruarea concediului 
dela Preveneratul consistoriu vor pu
tea fi admiși la candidațiune.

Concurenții, cari pre lângă limba 
maternă vor fi versați și în vre-una 
din limbele patriei, vor fi preferiți.

Sighișora, 13 lanuariu 1878 st. v.
Presidiul scaunului protopresbi- 

teral român gr. or. alu tractului Si
ghișora.
în conțelegere cu comitetul parochial 

respectiv.
Zacharie Boiu, m. p. 

3—3 protopop.

CONCURS.
Devenind vacantă parochia gr. 

orientală de a IlI-a clasă din comuna 
Zlasti, în protopresbiteratul Hațegului, 
se deschide concurs, cu terminul până 
la 12 Februarie 1878.

Emolumintele sunt;
a) cuartir natural;
b) folosirea porțiunei canonice, 

6 jugere păment arătoriu, fenaț și viiă;
c) birul preoțesc, — dela fiesce- 

care familiă câte o mesură cucuruz 
cu tuleul, — seu 33 xr. v. a. în bani.

d) tacsele usuate.
Tote aceste computate la olaltă 

în bani apropia suma de 400 fl. v. a.
Doritorii de a competa la acestă 

parochia au a-și așterne suplicele lor, 
bine instruite în sensul prescriselor 
din statutul organic, la subscrisul, — 
până la terminul menționat mai sus. 
în conțelegere cu comitetul parochial.

Hațeg în 12 Ianuarie 1878.
loan Raliu m. p. 

2—3 protopresbiter.

Nr. 302. 1877-
CONCURS

Pentru postul de capelan în pa
rochia de clasa a III în comuna, „Tor- 
cla“, protopresbiteratul Nocrichiu- 
Gincu mare, lângă neputinciosul pa
roch Ștefan Comșa, cu încuviințarea 
consistorială de sub Nr 1790 B. se 
escrie prin acesta concurs în termin 
până la 12 Februarie, 1878.

Emolumentele sunt:
a) dela 50 de familii câte o ^î de 

lucru și venitele stolari statorite 
de sinodul protopresbiteral

b) Venitul porțiunei canonice stătă- 
toro din păment arătoriu și de 
fenaț de 10 jugere, din care pen- 

i tru capelanul ce va veni jumetate. 
I Doritorii de a ocupa acest post 
j de capelan vor ave a-și așterne peti- 

țiunile instruate după sunetul statutului 
organic și al disposițiunilor sinodali 
din anul 1873 la subscrisul până la 
terminul indicat.

Nocrichiu, 10 Ianuarie, 1878.
în conțelegere cu comitetul parochial 

oficiul protopopesc gr. or.
G. Maier m. p., 

2—3 adm. prot.

Nr. 344. — 1877.
CONCURS.

Pentru ocuparea parochiei vacante 
de clasa Il-a din Scărișora — Garda 
de jos, în protopresbiteratul Zlatna 
superioră, se deschide concurs pana la 
20 Februarie 1878.

Emolumintele sunt:
Stolariul regulat în sinodul paro

chial dela 6 Novembre a. tr. de la 
aprope 400 familii, 1550 suflete, cari 
venite computate după calculul mediu, 
dau suma de 600 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa acestă pa
rochia vor ave de a-și trămite peti- 
țiunile instruite conform statutului 
organic și disposițiunilor sinodali din 
1873, — la subscrisul oficiu proto
presbiteral.

De la oficiul protopresbiteral gr. 
or. Zlatna superioră

Abrud, în 12 Ianuarie 1878.
în conțelegere cu comitetul parochial 

concerninte.
loan Gali, m. p. 

protopresbit. și adm. prot.
3—3 al Zlatnei sup.

Nr. 119. 1878.
Publicare de concurs.

Se deschide concurs la stațiunea 
de medic pentru comunitatea opidu- 
lui Ogna (Vizakna) cu salariu anual 
de 300 fl. și tacsa de 20 cr. pentru 
visita unei persone bolnave.

Doritorii de a concurge au ași 
așterne petițiunea instruită de concurs 
până înclusive în 8 Februarie st. n. 
la subscrisul magistratul.

Magistratul opidului Ogna 
Szocs losef,

1 —3 primarii! supl.

În sc i i n ț a r e.
Deschiițendu-se în 1 Martie n. a. c. 

în institutul reg. de moșit din Sibiiu 
instrucțiune pentru moșe, candidatele 
de moșit de națiunalitatea română și 
nemțescă sunt provocate a se insinua 
până la terminul indicat la subscrisul 
spre a fi primite în curs.

Sibiiu 31 lanuuarie 1878.
Dr. Lukacs Mikulics,

1—4 profesor ord. de moșit.

Aminei h.
Subscrisul face on. public cu

noscut, că pe lângă alte mărfuri de 
earnă și de vară de cantitate și 
calitate feliurită are și pânză eu gros 
și detail de bumbac (giolgiuri) de 
fie care calitate, cu dărabul și cu me
trul; apoi bumbacuri de băteală și 
de urdeală și pentru ciorapi (strimfi) 
tote cu preț forte moderat.

Ofereză mai încolo bune și trai
nice materii de rcveremlî preo
țești începând dela TO cniceri 
pânâ la cele mai fine cu prețuri mai 
moderate ca ori și unde.

Asemenea și brîne roșii și 
venete fine și frumose după cerință.

Gregorin illatein,
în casa proprie Nr. 14, Piața mică.


